

坚守本心 砥砺前行

二等奖

□ 福安市甘棠中心小学 胡诗宇

1921年7月，在碧波荡漾的嘉兴南湖上成立了中国共产党！中国共产党的诞生，给古老的中华民族带来了光明与希望。

100年风雨兼程，世纪沧桑巨变。回望中国共产党100年来鲜红热烈的历史，我们不由自主地心生感慨：没有共产党，就没有新中国。

穿历史云烟，我们感受到开天辟地的红船精神、坚忍不拔的长征精神、独立自强的延安精神等等。现如今，“嫦娥”奔月，“蛟龙”入海，“天问”逐梦……今天，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景，离不开无数共产党人的不懈努力。

此时此刻，我想起了优秀共产党员、最美乡村教师张桂梅，她被评为感动中国2020年度人物之一。她像一盏明灯，12年间让1800多名女孩，考入大学，走出大山。佳绩频出之时，她的身体却每况愈下，但她仍在咬牙坚持，这是一名人民教师，一名共产党人，对大山的承诺。

我想起了我自己，刚毕业时，初上讲台，我的内心是忐忑的，看着一个个稚嫩的脸庞，我感到了压力。从学生到教师角色的转换，令我不得不尽快调试自己，不断地边

学习边实践。

在前进的这一路上，我是个幸运的人。我有幸得到很多老师的帮助，这一路来让我少走了很多弯路，让我明白了什么是精益求精，什么是认真负责。学校还为我配了同年级同学科的师傅——刘老师，她是一位有着二十多年教龄的党员教师，她时不时关心我的工作生活情况，她的话语让我如沐春风一般，她的一言一行令我深深敬佩。她作为党员教师，在教坛勤恳耕耘三十余年，依然满怀工作热情，始终为学校、为学生默默奉献。她毫无保留地向我传授经验，在班级管理和教育教学等方面，经常和我沟通交流，每周互相听课，从她身上学到了不少“法宝”。学校的精心安排，让我倍感温暖，对于那时懵懵懂懂的我来说，似乎有了“强心剂”。

我想起了就在我身边的老党员、爱岗敬业的老语文教师——陈老师。由于下雨路滑，陈老师在上班的路上不慎把手摔断了，在接下来的一个月的时刻里，陈老师都是绑着绷带忍受着剧烈疼痛给她的学生上课，没有休息一天，没有耽误一节课，正因她爱着她的学生，担心自己休假会耽误学

奶奶说：“你们真幸福，我们那时候连像样的教室都没有，还是中国共产党好啊！”

叔叔说：“现在政策确实好，我那时候都手刻印版印制教辅材料，党对教育事业的投入真的越来越大了。”

我说：“同学们，你们真幸福！不用花钱就可以上好学，而且触屏投影等辅助教学工具让你们的学习更容易，更丰富，这得归功于党的好政策！”

是的，我们家三代都是老师，三尺讲台一站就是六十多年，我们见证了新中国教育事业的发展。

记得当我还是学生的时候，作为随迁人员子女的我，想要在本地入学那根本是天方夜谭，那时候公办学校不仅要收较高的学费，外来学生还要收取高价费。这些费用对于作为农民工

的父亲来说犹如巨石一般，根本无法承受，这使得像我父亲一样的外来务工人员陷入两难境地！一方面希望让孩子可以接受更加优质的教育，另一方面则无法承受优质教育产生的高昂费用。因此，有的人不得不忍痛割爱将子女留在家里，由父母长辈或者亲戚代为看管，而我的父亲则用辛辛苦苦积攒的买房钱才将我们三兄妹送进城里的学校。

如今已是教师的我再也看不到曾经如同自己那样到处找学校读书的孩子，因为党为保证每个孩子“有学上、上好学”，连续出台一系列教育惠民政策，公办学校无条件接收随迁子女入学，不仅不收取择校费，而且针对经济贫困家庭，还会减免学费、杂费、书费等费用，让学生可以零成本进入学校。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》更是提出了把教育摆在优先发展的战略地位；

把育人为本作为教育工作的根本要求；把改革创新作为教育发展的强大动力；把促进公平作为国家基本教育政策；把提高质量作为教育改革发展的核心任务。

我除了感叹党教育惠民政策的温暖外，也不禁让我想起教了一辈子书的奶奶，那时大家一听到农村学校，脑海里便会浮现出这样的场景：几间在风雨中摇摇欲坠的茅草房，几扇用报纸糊住的窗户里坐着认真学习的孩子。奶奶执教的学校虽没那么夸张但却是实实在在的一个祠堂改成的教室，光线昏暗，至今还记得那最宽敞的操场就是祠堂里的戏台。奶奶能用的所有教具就是那块不怎么光滑的黑板和不停掉灰的粉笔。每当奶奶忆起这些时，总不忘叮嘱我们：“你们现在就要全心全意在教育上，为国家的教育事业做出你应有的贡献。”后来到了叔叔当老师的时候，教室已经很敞亮。人们都说农村里找学校最容易，因为村里最漂亮的那栋建筑往往就是学校。现在，同样是老师的我不仅可以在敞亮的教室上着课，还利用着现代技术让孩子们身临其境，课堂上丰富、优美的视频，精致、美丽的图片，悦耳、动听的音乐……这些都无不诉说着中国共产党教育惠民政策的美好。

作为一个一线教师，当我看到因为“两免一补”开开心心走向教室的孩子，我仿佛看到了他们父母不再为学杂费书费犯愁而绽开的笑容。看到因为贫困补助背上新书包，用上新本子的孩子，我仿佛听到了年迈的奶奶低声的呢喃，感谢党，感谢国家。看到因为中小学营养促进工程而吃上鸡蛋喝上牛奶的孩子，我知道教育成了政府优先发展的“政绩工程”，更成了老百姓的“幸福工程”。如今，站在新的历史起点，迈向新的时代征程，伴随着教育优先发展的脚步，伴随着中华民族的伟大复兴，必将有更多人的命运被改变，去拥抱更加光明灿烂的明天！

六十余载教育变迁，六十余载砥砺前行，育人初心从不改变。我深切的体会到，教育是国之大计，党之大计。新中国成立70多年间，教育事业的改革和发展从未停歇，落到这三尺讲台上，便是教师的一份责任。从粉笔黑板到触屏投影，见证着新中国教育事业的发展。一代又一代教育工作者的薪火相传，描绘出教育事业的壮丽诗篇。

【编者按】为庆祝中国共产党成立100周年，今年4月12日至6月12日，市委宣传部、市社科联联合在全市范围内开展主题征文活动，共收到应征作品60多篇。经评选，本次征文活动有21篇作品获奖。其中，一等奖3篇、二等奖4篇、三等奖6篇、优秀奖8篇，这些作品通过作者的所见所闻，书写展现中国共产党带领中国人民为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的光辉历程，讴歌新时代中国特色社会主义建设的伟大成就，抒发了对中国共产党和中国特色社会主义的热爱之情。即日起，本报将陆续选登部分获奖作品，以飨读者。

不忘初心 继续前进

生的学习。别人都问她：“你这样做值得吗？”她只是莞尔一笑，什么也没说。

在我们小学，爱岗敬业的又何止她们呢，还有很多在教育这片沃土中勤勤恳恳的教师们，脚踏实地奉献着自己，燃烧着自己，把自己满腔的热血无私地给了他们深爱的三尺讲台。这些平凡而伟大的教师，用自己的青春演绎了一首首感人肺腑，催人奋进的凯歌！

厚积才能薄发，有积累才能成长。初入职的几年，我正如一棵小苗，学校给予我雨露的滋润，赋予我向阳生长的勇气，使我更坚定自己的初心，坚持走下去。也许，最初对自己的不自信来源于对工作缺乏了解和认知，对环境的陌生，而渐渐地，甘棠中心小学这个大家庭改变了我，在一次次学习中成长，在每次成长中收获，才有了如今更自信的我，对教育更满怀热忱的我。

在默默耕耘的事业中，我体验到了人生最大的幸福，每个教师节一封封热情洋溢的信，一张张饱含谢意的精致卡片，孩子们偷偷塞在口袋的糖果；在作文《我最喜欢的老师》里写下我的故事……这无一不是他们对我爱的回赠。学校又为我提供许多学习和锻炼的平台和机会，不论是参加比赛还是外出学习，提升了我的专业素养，开拓了眼界，令我受益匪浅。

感恩甘棠中心小学改变了我，让我拥有这份小确幸，让我更有力量在这条路上前行！作为一名党员教师，我也将不忘初心，守望花开。

恰同学少年，风华正茂。我愿“撑一支长篙，向青草更青处漫溯”，永不懈怠我的追求。我深信，终有一天，我会“满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌”，用自己的青春为孩子撑起一汪最平静的避风港湾。

葡萄树下的红色种子

二等奖

□ 福安市第二中学 陈漉

小时候家门口有一棵葡萄树，夏日里缠缠绕绕的藤在院子里盘出了一片小小的清凉天地。院子里的葡萄长得不大也不甜，但每个夏日的夜晚守候在葡萄树下，望着快熟的葡萄，催着父亲讲故事是家里孩子们的最爱。

小妹拿着父亲口袋里的打火机点上一盘蚊香，我则缠着母亲炒上一盘花生米，放在葡萄树下的石桌上。父亲乐呵呵的拿着一瓶红福啤酒，酌上一口小酒，配上几粒香酥花生米，父亲的故事匣子就打开了。

在父亲的故事里，太爷爷的一段经历一直被他反复提及。那年太爷爷在家的路上听到狮子头客店里传出了枪声，等他转回头看的时候，发现一个中弹倒在血泊中的人。他急忙慌忙地把这个背回了村里，请来医生为他医治，后来才知道这个人是闽东革命领导人叶飞同志。由于村里缺医少药，在狮子头村民的帮助下，叶飞打扮成回娘家的新娘才得以离开去镇上看病，这就是著名的“叶飞狮子头遇险”事件，也是我们家一代代流传的故事。

太爷爷一个善意的举动，得以救下叶飞，让革命的红色种子在闽东苏区这片土地上继续生根发芽。因为救了叶飞，太爷爷被归类为共党分子，连累家中好几个孩子被毒死年幼夭折，个中辛酸与无奈是我们生活在新时代的人所不能体会的。但每每说起这个故事，父亲都无比自豪，年幼的我们那时虽然不懂什么是革命、什么是苏区，但是在夏夜的微风和蝉鸣中，明白太爷爷是我们的榜样，是我们崇拜的对象。在夏夜的故事中，父亲把这颗红色的种子种在了我们心里，成为不断激励我们前进的动力。

2006年，当我如愿进入心仪的大学

学时，父亲就鼓励我申请入党，在父亲的教导中我果断地向党组织递交了入党申请书，经过党组织的考核，成为了一名光荣的共产党员。那年，父亲满是感慨，让我放假回家时回村看看，再和我讲讲狮子头村的红色故事。

2010年我毕业回乡，成为一名人民教师。山村里的学校没有教师办公桌，于是和同事们拿着作业在操场的石凳上批改；没有自来水的日子，村口的一口水井就是我们所有生活用水的来源；艰苦的环境也曾让我退缩，也曾让我迷惘，但父亲口中的故事又让我有了更多的勇气，努力让自己变得更好，努力当好一名称职的人民教师。

转眼时间已过十几年，曾经所在的乡村中学在党和国家政策的帮助下已建起了崭新的教学楼，班级里换上了崭新的课桌椅，老师们也换上了崭新的电脑和办公桌，而我，也回到了父亲身边。看着如梭岁月染白了父亲的一头青丝，心里莫名有些伤感，而父亲依旧小酒不断，故事也不断，依旧呼唤着我们兄弟姐妹：“周末回来带你们回狮子头村里，政府来了个小伙子采访我，叶飞狮子头遇险的故事在村里上墙啦！”语气中是满满的自豪。

扶着父亲，再次回到狮子头村，满眼的葡萄绿油油，党的好政策让村民们都过上了富足的日子，盛夏的葡萄不再像小时候院子里的那样又小又酸，而是串串饱满、颗颗甜美，就像狮子头村村民们的生活一样，甜甜蜜蜜，富足而美好。父亲的故事还在继续，葡萄树下的故事也还在继续，我将会把这颗红色的种子种在心中，也种在学生们的心中，把闽东苏区的精神传递给我的学生们，愿红色的种子在闽东这片富饶的土地上生生不息。

三代育桃李

二等奖
□ 福安市湾坞中学 彭芳玉

见证好政策

记得当我还是学生的时候，作为随迁人员子女的我，想要在本地入学那根本是天方夜谭，那时候公办学校不仅要收较高的学费，外来学生还要收取高价费。这些费用对于作为农民工

的父亲来说犹如巨石一般，根本无法承受，这使得像我父亲一样的外来务工人员陷入两难境地！一方面希望让孩子可以接受更加优质的教育，另一方面则无法承受优质教育产生的高昂费用。因此，有的人不得不忍痛割爱将子女留在家里，由父母长辈或者亲戚代为看管，而我的父亲则用辛辛苦苦积攒的买房钱才将我们三兄妹送进城里的学校。

如今已是教师的我再也看不到曾经如同

自己那样到处找学校读书的孩子，因为党为保证每个孩子“有学上、上好学”，连续出台

一系列教育惠民政策，公办学校无条件接

收随迁子女入学，不仅不收取择校费，而且

针对经济贫困家庭，还会减免学费、杂费、

书费等费用，让学生可以零成本进入学校。

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》

更是提出了把教育摆在优先发展的战略地位；

《国家中长期教育改革和发展规划纲要》

更是提出了把教育摆在优先发展的战略地位；